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TI - dzienne. Ćwiczenia z fizyki

Kinematyka, dynamika
1.

Prom płynie z prędkością vp przez rzekę o szerokości d, prostopadłe do nurtu rzeki, ale prędkość wody zależy od odległości y od brzegu jak: vn(y)=v0sin(πy/d).

Wyprowadzić wzór na odległość x na jaką zostanie zniesiony prom względem punktu startowego. (5p)
2.

Ramię robota o długości 50 cm obraca się ze stałą prędkością kątową 0.1 rad/s zgodnie ze wskazówkami zegara, na końcu ramienia zamocowano drugie ramię o długości 25 cm, obracające się z tą sama prędkością kątową, ale w przeciwnym kierunku. Na końcu drugiego ramienia znajduje się ciężki element o masie 10 kg, obliczyć zależność wektora siły działającej na ten element od czasu, jeśli w chwili początkowej obydwa ramiona były wyprostowane i skierowane w dół. (5p)
3.
Na ciało o masie m =10 kg działa siła F(t) = -kgm,

gdzie g =10m/s2.

Wyznaczyć wektor trajektorii ruchu, jeśli po jednej sekundzie ciało upadło w miejscu określonym współrzędnymi (dx, dy, 0) z prędkością v(1)=ivxkvz, gdzie
dx = 10 m, dy = 0.5 m, vx= 5m/s, vz= 10m/s (5p)
4.

Lądownik o masie M=10 t opada na powierzchnię Marsa ze stałą prędkością 0.8 km/s. Ile wynosi w tym momencie siła ciągu silników hamujących? 

Aby uniknąć gwałtownych zmian przeciążeń, zmiana siły ciągu odbywa się liniowo w czasie (sl=4 kN/s). Na jakiej wysokości nad powierzchnią Marsa należy zacząć zwiększać siłę ciągu, aby prędkość lądownika po zetknięciu z gruntem była jak najmniejsza? (5p)
5.

Zakładając stałą moc silnika elektrowozu, jak będzie zależeć siła na styku koła i szyny od prędkości? 

W praktyce, gdy lokomotywa rusza, jej siła pociągowa jest ograniczona przez współczynnik tarcia statycznego us. Jak będzie się zmieniać siła pociągowa w czasie? Jakim ruchem będzie się poruszać elektrowóz po ruszeniu i po dłuższym czasie? (5p)
Wyznaczyć funkcje opisujące zależność prędkości elektrowozu od czasu, jeśli masa elektrowozu m = 80t, masa pociągu doczepionego do elektrowozu M = 400t, us= 0.3, moc elektrowozu P = 2000 kW. (5p)
6*.

Łódź podwodna o masie m z włączonymi silnikami porusza się ze stałą prędkością v0. Jak będzie się zmieniała w czasie prędkość i położenie po wyłączeniu silników, jeśli opory ruchu proporcjonalne są do prędkości: FO = v, gdzie  to stała zależna od konstrukcji łodzi? Jaką moc rozwijały silniki? (10p)
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